

Годъ

КАМЧАТСКАЯ

шестой.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому изданію съ доставкой и пересылкою ШЕСТЬ рублей сер.



Подписка принимается въ редакціи. „Вѣдомостей“ по Семинарской уд.

№

15 января

1

1899 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшее повелѣніе — Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

ВЫСОЧАЙШЕЕ повелѣніе

объ учрежденіи самостоятельной Владивостокской епархіи.

Государственный совѣтъ въ соединенныхъ департаментахъ гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ, законовъ и государственной экономіи и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода объ учрежденіи Владивостокской епархіи, *мнѣніемъ положила:*

1. Входящіе въ составъ камчатской епархіи г. Владивостокъ, островъ Сахалинъ и округи Приморской об-

ласти: Командорскихъ острововъ, Петропавловскую, Анадырскую, Гижигинскую, Южно-Уссурийскую и часть Удской съ удскою приходскою церковью на мысъ Чему-канъ и приписною къ ней аянскою церковью выдѣлить въ самостоятельную епархію, съ наименованіемъ ея «владивостокской», а епископа оной «владивостокскимъ и камчатскимъ».

II. Камчатскую епархію наименовать «благовѣщенскою», а епископа ея «приамурскимъ и благовѣщенскимъ».

III. Охотскую округу Приморской области изъ епархіи камчатской, переименовываемой въ благовѣщенскую, перечислить въ якутскую епархію.

IV. Проектъ штата владивостокскаго епархіальнаго управления поднести къ Высочайшему Его Императорскаго Величества утверженію.

V. Вносить ежегодно, начиная съ 1899 года, въ подлежащія подраздѣленія расходной сметы святѣйшаго синода, на содержаніе владивостокскаго епархіальнаго управленія, 33,110 руб., а за обращеніемъ въ счетъ этой суммы 3711 р. 7 к., ассигнуемыхъ на содержаніе причта владивостокской успенской церкви, одной должности члена и одной должности столоначальника камчатской духовной консисторіи, *двадцать девять тысячъ триста девяносто восемь рублей 93 коп.*

VI. На первоначальное обзаведеніе архіерейскаго дома, кафедральнаго собора и консисторіи вновь учреждаемой владивостокской епархіи необходимыми для нихъ принадлежностями, ассигновать единовременно изъ государственнаго казначейства *десять тысячъ рублей*, съ отпускомъ этой суммы посмѣтъ святѣйшаго синода на будущій 1899 годъ.

VII. Упразднить въ штатѣ камчатской, переименовываемой въ благовѣщенскую, духовной консисторіи

одну должность члена и одну должность столоначальника, съ оставленіемъ лица, занимающаго эту послѣднюю должность, если не получить новаго назначенія, за штатомъ на общемъ основаніи.

VIII. Сохранить за духовенствомъ Охотской Области, Приморской области, перечисляемой въ якутскую епархію, а равно вновь учреждаемой владивостокской епархіи особыя права и преимущества, предоставленныя духовенству камчатской епархіи, переименовываемой въ благовѣщенскую, Высочайше утвержденнымъ, 8 мая 1894 г., мѣніемъ государственнаго совѣта (трет. полн. собр. зак., т. IV № 2219), съ распространеніемъ тѣхъ-же правъ и преимуществъ на духовенство якутской епархіи.

IX. Настоящее указаніе привести въ дѣйствіе съ 1-го января 1899 года.

Означенное мѣніе государственнаго совѣта и упоминаемый въ немъ штатъ, 4 іюня 1898 г. Высочайше утверждены.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано: **«БЫТЬ ПО СЕМУ».**

Въ Царскомъ Селѣ,
4-го іюня 1898 года.

Ш т а т ъ

Владивостокскаго епархіальнаго управленія.

А. Содержаніе архіерейскаго дома:

Жалованье архіерею - - - - -	4.000
Жалованье свитѣ архіерея, содержаніе пѣвчихъ, наемъ служителей и ремонтъ архіерейскаго дома - - - - -	8.000
Итого - - - - -	12.000

Примѣчаніе. Свиту преосвященнаго составляютъ: экономъ, духовникъ, крестовые іеромонахи, ризничій (онъ-же казначей) и іеродіаконъ. Отъ усмотрѣнія преосвященнаго за-

висить соединеніе нѣкоторыхъ должностей, равно и назначеніе имъ окладовъ содержанія.

Б. Содержаніе кафедральнаго собора въ г. Владивостокѣ.

	Число лицъ	Содержаніе въ годъ.	
		Одному.	Всего.
		р у б л и.	
Протоіерею	1	650	650
Ключарю	1	550	550
Священникамъ	2	450	900
Протодіакону	1	450	450
Діаконамъ	2	340	680
Иподіаконамъ	2	300	600
Псаломщикамъ	2	240	480
На остальной причтъ и церковную прислугу	—	—	525
На ремонтъ собора, ризницу и церковныя потребности	—	—	600
Итого	—	—	5435

Примѣчаніе: Число пономарей и церковной прислуги и назначеніе имъ содержанія зависить отъ усмотрѣнія преосвященнаго.

В. Штатъ духовной консисторіи въ г. Владивостокѣ.

	Число лицъ	Содержаніе въ годъ.		Классы и разряды.		
		Одному		По долж-ностямъ.	По шитью на муш.	По иерейн.
		р у б л и.				
Членовъ консисторіи	3	500	1500			
Секретарь	1	2275	2275	VII	VIII	V
Столоначальниковъ	3	1050	3150	IX	IX	VIII
Казначей (онъ же смотритель дома).	1	900	900	IX	IX	VIII
Архивариусъ	1	900	900	X	X	IX
Регистраторъ	1	900	900	X	X	IX
Секретарь при архіереѣ	1	1050	1050	VIII	VIII	VII
На содержаніе канцелярскихъ чиновниковъ	—	—	3000			
На канцелярскіе расходы, на наемъ сторо-жекъ, ремонтъ, отопленіе, освѣщ. и проч.	—	—	2000			
Итого	—	—	15675			

Подписалъ предѣдатель государственнаго совѣта „Михаилъ“

Распоряженія Епархіального Начальства.

Опредѣленіемъ Камчатскаго Епархіального Начальства отъ 23 декабря 1898 г. за № 12/387, мѣщанинъ г. Благовѣщенска, состоящій псаломщикомъ при Вѣльскаго церкви *Елисафенко* принять въ духовное вѣдомство.

Опредѣленіемъ Камчатскаго Епархіального Начальства отъ 23 декабря 1898 года за № 160/720, крестьянинъ селенія Корсаковского Александръ *Цой* принять въ духовное вѣдомство.

Предложеніемъ Его Преосвященства отъ 28 ноября 1898 г. за № 2946, и. д. псаломщика градо-Благовѣщенской Покрово-Николаевской церкви *Костенко* уволенъ за штатъ за пьянство.

Предложеніемъ Его Преосвященства отъ 30 ноября 1898 года за № 2961, псаломщикъ Кладбищенской церкви г. Благовѣщенска кандидатъ богословія Иванъ *Окунцовъ*, за назначеніемъ на другую должность уволенъ за штатъ.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 1-го декабря 1898 г. за № 2971, псаломщикъ Михайло-Архангельской церкви Ново-Соборнаго прихода Филиппъ *Соболевъ*, согласно прошенію, освобождается отъ обязанностей штатнаго псаломщика, съ причисленіемъ его сверхъ штатнымъ къ той же церкви.

Опредѣленіемъ Камчатскаго Епархіального Начальства, отъ 28 ноября 1898 г. за № 151/663, священникъ Павелъ *Мичуринъ* назначенъ депутатомъ съ духовной стороны на предстоящихъ выборахъ членовъ городскаго управления города Никольска.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 15 декабря 1898 г. за № 3121, священникъ Головинской церкви

Іоаннъ *Логитовъ* утвержденъ въ должности духовника VIII участка благочинія.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 4 декабря 1898 г. за № 3021, священникъ Игнашинской церкви Іоиль *Катюковъ*, уволенъ въ 15 дневный отпускъ въ г. Благовѣщенскъ.

Діаконъ *Николаевскій*, бывший въ отпуску въ Забайкальской епархіи, 19 сентября 1898 г. изъ отпуску, къ мѣсту своего служенія, возвратился и вступилъ въ отправленіе своихъ обязанностей.

Его Преосвященствомъ псаломникъ Черемховской церкви Николай *Просольниковъ* 22 ноября 1898 г. при священно-служеніи въ Кафедральномъ соборѣ награжденъ стихаремъ.

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, отъ 12 ноября 1898 г. за № 140/620, вдова *Воронцова*, согласно прошенія отъ должности просфорни при Владивостокскомъ Успенскомъ соборѣ уволена, а на ея мѣсто назначена вдова діакона Александра *Цисарева*.

Въ виду неисполненія циркулярнаго распоряженія Епархіальнаго Начальства, неоднократно предписывавшаго оплачивать отвѣтныя телеграммы не менѣе какъ въ 20 словъ, Консисторія дѣлаетъ подтвержденіе духовенству, чтобы отвѣты телеграммъ были оплачиваемы въ 20 словъ.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 11 ноября 1898 г. за № 2798, объявлено Архипастырское благословеніе пожертвовавшимъ на церковь въ селеніи Нижне-Тамбовскомъ: Приамурскому Генералъ-Губернатору *Гродекову*—300 руб., протоіерею Кронштадскаго собора Іоанну *Сергееву*—200 руб. и вдовѣ *Куртисовой*—60 р.

КАМЧАТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го января

№ 1.

1899 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Чудо милости Божіей.— Описаніе поѣздки Преосвященнѣйшаго Евсеія, епископа Камчатскаго, для обозрѣнія церквей епархіи, совершенной съ 8 іюля по 22 августа 1898 года. (Продолженіе).— Хроника.

Чудо милости Божіей.

НАСТОЯТЕЛЬ Свято-Троицкаго Дорогобужскаго Болдина монастыря, архимандритъ Андрей, совместно съ братією, рапортомъ своимъ, отъ 7 минувшаго октября, донесъ Его Преосвященству о чудесномъ исцѣленіи, совершившемся въ ихъ монастырѣ, больного 4-лѣтняго младенца: „Истекшаго іюня 3 дня сего 1898 года, пишетъ о. архимандритъ, цесломщикъ села Щекина, Дорогобужскаго уѣзда, Тимоѣей Ивановъ Лопатинъ, прибывъ съ сыномъ своимъ больнымъ Александромъ въ нашъ Свято-Троицкій Болдинъ монастырь, заявилъ мнѣ настоятелю и братіи монастыря, что сей сынъ его, имѣющій нынѣ отъ роду 4 года, съ двухъ лѣтъ находился въ разслабленіи всего организма и что онъ для излѣченія болѣзни сына неоднократно обращался къ врачамъ, но никакой не получилъ пользы. Въ одну ночь мать младенца, а моя жена, видитъ во снѣ, будто она съ младенцемъ находится въ Болдинѣ монастырѣ, — въ церкви, посвященной въ честь чудотворной иконы Казанской Божіей Матери, и усердно молится предъ оною иконою. Принявъ за знаменіе, что Матерь Божія зоветъ ее къ себѣ въ храмъ Ея помолиться, жена моя съ больнымъ сыномъ отправилась въ Болдинъ монастырь и въ церкви, посвященной Казанской иконѣ Божіей

Матери, отслужила молебень предъ Ея иконою; спустя немного времени младенецъ сталъ постепенно оздоравливать отъ разслабленія, но самъ ходить еще не могъ. Затѣмъ 3 іюня мать вторично прибыла съ младенцемъ въ монастырь и снова отслужила молебень предъ иконою Божіей Матери Казанскою. И къ долгой ея радости, разслабленный сынъ получилъ въ этотъ разъ совершенное исцѣленіе. Въ то время, когда мать была въ церкви и служила молебень предъ чудотворною Казанскою иконою Божіей Матери, сынъ ея, не могій ходить и остававшійся въ монастырской гостиницѣ, во время пребыванія ея въ церкви и служенія молебна всталъ и прошолъ къ колодезю монастырскому самъ безъ всякой посторонней помощи. По возвращеніи изъ церкви, мать нашла сына совершенно здоровымъ. Не явленное ли это милосердіе Царицы Небесной, прибавляетъ о. архимандритъ, въ исцѣленіи Ею четырехлѣтняго младенца *Александра*, который теперь совершенно здоровъ всѣмъ организмомъ.

Донося о семъ Вашему Преосвященству и припоминая слова, сказанныя небеснымъ посланникомъ праведному Товиту: *тайну цареву подобаетъ хранить, а дѣла Божья возвѣщать* (Тов. 12, 11), мы для большаго возгрѣванія вѣры и благочестія въ сердцахъ благочестивыхъ, а также и для возбужденія къ онымъ не имущихъ сихъ правдиво-религіозныхъ качествъ, смиреннѣйше просимъ Вася, Милостивѣйшій Архипастыръ, благоволите сдѣлать Ваше Архипастырское благораспоряженіе о томъ, чтобы сіе чудо, совершенное Божіею Матерію чрезъ Ея чудотворную икону Казанскую, находящуюся въ Болдинѣ Свято Троицкомъ монастырѣ, опубликовано было во ввѣренной Вашему Преосвященству богоспасаемой Смоленской епархіи, чрезъ напечатаніе онаго въ «Смоленскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ». При семъ прилагаются письменныя удостовѣренія въ истинности совершившагося чуда: приходскаго священника Маркова, діакона Изгородина и другихъ четырехъ лицъ.

Вашего Преосвященства низжайшіе послушники: Дорогобужскаго Свято-Троицкаго Болдина монастыря — Настоятель — архимандритъ *Андрей*, Казначей — іеромонахъ *Нилъ* и Духовникъ — іеромонахъ *Филаретъ*.

(Смол. Епарх. Вѣд.)

ОПИСАНІЕ

поѣздки Преосвященнѣйшаго Евсевія, епископа Камчатскаго, для обозрѣнія церквей епархіи, совершенной съ 8 іюля по 22 августа сего 1893 года *).

(Продолженіе).

Такъ какъ погода стояла ненадежная, вѣтеръ почти не утихалъ, а Александровскій рейдъ слишкомъ открытъ для вѣтровъ и потому плохъ, то командиръ парохода «Байкаль» не рѣшился оставаться долго у Александровскаго поста и просилъ Владыку разрѣшить сняться съ якоря послѣ полуночи. Въ вѣдствіе этого, не смотря на общее желаніе Архипастыря и жителей Александровскаго поста отслужить въ Александровскомъ храмѣ литургію 22 іюля, пришлось отказаться отъ этого. Часовъ въ 12 ночи Владыка въ сопровожденіи всего духовенства и администраціи отправился на пристань, гдѣ пересѣли на паровой катеръ, предварительно распростившись и благословивъ всѣхъ провожавшихъ его. Около часу ночи Владыка прибылъ на «Байкаль», который не много спустя послѣ прибытія Его Преосвященства снялся съ мѣста стоянки и направился въ постъ Корсаковскій, находящійся на южной части о. Сахалина.

Вѣтеръ ночью нѣсколько ослабѣлъ, но волненіе все-же было очень большое. При отъѣздѣ изъ Александровска мы были нѣсколько озадачены какою то довольно суетливою и непонятною для насъ работой матросовъ. Паруса всѣ убирались, все болѣе или менѣе легкое крѣпко привязывалось, борты осматривались и около нихъ натягивалась веревка, отверстія для входа въ пассажирскіе люки крѣпко прикрывались, словомъ, шли какія то приготовления, во время которыхъ вся команда парохода, начиная съ командира, была сильно чѣмъ-то озабочена. Когда мы, встревоженные, спросили, что значать эти приготовления, насъ успоко-

*) См. № 24 «Камч. Епарх. Вѣдом.» за 1898 г.

или тѣмъ, что такъ нужно, что пароходъ пойдетъ всю ночь и на всякій случай на ночь необходимо принять кой-какія предосторожности. После оказалось, что командиръ парохода опасался въ эту ночь сильнаго шторма, но, къ счастью, его опасенія не осуществились и ночь прошла сравнительно спокойно, хотя ни вѣтеръ, ни волненіе не прекращались, и насъ качало всю ночь.

Когда пароходъ отходилъ изъ Александровска, мы имѣли случай въ первый разъ видѣть маячные огни. Александровскій маякъ находится на высокой горѣ, на берегу моря. Какъ разъ противъ маяка недалеко отъ берега находятся «Три брата», три подводныхъ камня, острия верхужки коихъ выступаютъ надъ поверхностью моря. Огни Александровскаго маяка предостерегаютъ проходящія морскія суда отъ этихъ «Трехъ братьевъ». Огни эти ночью очень красивы и горятъ не постоянно, а показываются черезъ каждую минуту разноцвѣтной звѣздой, въ которой мы успѣли различить красный, синій и бѣлый огни. Промежутки огней маячныхъ служатъ предостереженіемъ, чтобы моряки не приняли маяка за звѣзду, что издали весьма возможно, если-бы огонь горѣлъ постоянно. Маякъ Александровскій видѣлся съ «Вайкала» въ теченіе не менѣе двухъ часовъ, то показываясь, то исчезая.

22 июля. Утро пасмурное; небо грозитъ дождемъ; вѣтеръ и волненіе не прекращаются. Ночь мы провели не совсѣмъ хорошо, ибо постоянная качка не давала возможности правильно спать. Вслѣдствіе этого утромъ всѣ чувствуютъ себя не особенно здоровыми, а пасмурное утро и качка возбуждали тоску. Время тянется невозможно медленно, и мы, не имѣя возможности чѣмъ либо развлечься, ужасно скучаемъ. Кругомъ насъ только вода и вода, и ничего болѣе. Цѣлый день мы не видимъ ни какого либо судна, ни птицы, ни рыбы. Одни только волны однообразно вздымаются на всемъ доступномъ для глазъ пространствѣ, да пароходъ нашъ однообразно, какъ огромный маятникъ, качается, опускаясь и поднимаясь то носовой частью своей, то кормой. Волзненныя ощущенія по случаю качки сегодня чувствуются не такъ сильно, какъ на канунѣ, такъ какъ качка слабѣе, но все-же мы всѣ почти лишены аппетита и только нѣкоторые счастливицы чувствуютъ себя здоровыми и съ удовольствіемъ кушаютъ поданный обѣдъ, приготовленный поваромъ-китайцемъ по англійскому способу. Остальные же вслѣдствіе-ли болзненности, или почему либо другому, очень недобрительно относятся къ обѣду въ англійскомъ вкусѣ и особенно выпадаютъ съ порицаніемъ на супъ съ памидорами. Пами-

лоры кажутся просто отвратительными и мы мечтаемъ въ слухъ о щахъ съ капустой по русскому обычаю, о чемъ и заявляемъ «боямъ», но эти послѣдніе не обращаютъ на наши заявленія ни малѣйшаго вниманія; напротивъ, мы замѣчаемъ, что они презрительно смотрятъ на насъ, ибо по ихъ понятіямъ можетъ-ли быть что нибудь лучше англійскаго стола! И только мы, профаны, не можемъ понять этого. Сознывая со смиреніемъ свое ничтожество, мы молчимъ и голодными выходимъ изъ-за стола.

Вечеромъ вѣтеръ утихъ, уменьшилось и волненіе. Мы наблюдаемъ, какъ одна за одной появляются на очистившемся небѣ рѣдкія звѣзды, а въ водѣ, около борта парохода, начинаютъ появляться морскіе свѣтлячки, изрѣдка сверкая своимъ фосфорическимъ свѣтомъ. Въ темнотѣ ихъ появляется больше и всѣ мы съ любопытствомъ наблюдаемъ это новое для насъ явленіе. Одинъ изъ матросовъ изловчился достать одного свѣтлячка изъ воды ведромъ. Мы прощъживаемъ воду сквозь платокъ и свѣтлякъ остался на немъ, не переставая издавать фосфорическій свѣтъ. Поднесенный къ огню онъ становится совершенно не виднымъ. Очевидно свѣтлякъ чрезвычайно малъ и невооруженнымъ глазомъ его видѣть невозможно.

23 іюля утромъ, какъ и ночью, снова вѣтеръ и волненіе и снова качка, хотя и не большая. Но сегодня мы утѣшаемся мыслию, что скоро придемъ въ заливъ Аява, гдѣ волненіе и вѣтеръ бывають всегда незначительны, а тамъ не особенно далеко и пость Корсаковскій, слѣдовательно есть надежда почувствовать подъ ногами землю, видѣть растительность, видѣть людей. Смущаетъ насъ только мысь «Крильонъ», о которомъ матросы говорятъ, какъ о чемъ то очень опасномъ и очень боятся тумана. Часовъ около десяти этотъ мысь сталъ видѣнъ. Вѣтеръ здѣсь значительно усилился и мы видѣли, какъ огромныя волны яростно набѣгали на скалистые берега «Крильона» и разбивались въ брызги. Мысь «Крильонъ» очень опасенъ для моряковъ. Вдаваясь длинною, узкою полосою въ море, онъ отличается скалистыми берегами, а вокругъ него много подводныхъ камней. Туманы здѣсь бывають весьма часто и потому опасность удваивается. Вслѣдствіе этого на мысѣ устроенъ маякъ и имѣется «морская сирена», да кромѣ того во время сильныхъ вѣтровъ стрѣляютъ изъ пушки, предупреждая всѣмъ этимъ проходящія суда объ опасности. При нашемъ приближеніи къ «Крильону» изъ-за мыса сталъ подниматься непроницаемою пеленою сильный туманъ. Мы, къ счастью,

успѣли поравняться съ мысомъ до тумана и потому для насъ мысъ этотъ уже не представлялъ опасности. Лишь тоя ко туманъ сталъ скрывать маякъ, какъ до нашего слуха донесся пронзительный и крайне непріятный вой, именно *вой* «морской сирены», вѣроятно названный такъ въ противоположность той мифологической сиренѣ, которая когда-то заманивала къ себѣ древнихъ моряковъ своимъ прекраснымъ пѣніемъ, а потомъ ихъ умерщвляла. А настоящая сирена хотя и отвратительно воетъ, но для того и существуетъ, чтобы давать знать морякамъ объ опасности. Нашъ пароходъ, вступивъ въ полосу тумана, также сталъ подавать свистки и вотъ не менѣе, какъ волчаса, мы услаждались пріятной переключкой морской сирены съ нашимъ пароходомъ. Быстро появившійся туманъ быстро и исчезъ. Мы плывемъ теперь въ заливѣ Анива. Вѣтеръ здѣсь меньше и волненія почти нѣтъ. Часовъ около двухъ дня сталъ видѣнъ и постъ Корсаковскій, а въ три часа «Байкалъ» остановился не далеко отъ берега этого селенія. Отъ пристани Корсаковска тотчасъ же отвалилъ паровой катеръ, чрезъ нѣсколько минутъ подошедшій къ «Байкалу». На катеръ прибылъ г-нъ Начальникъ Корсаковского округа и представился Его Преосвященству, послѣ чего Владыка перешелъ на катеръ и отправился въ сел. Корсаковское, отправивъ впередъ себя на другомъ катерѣ свою свиту. По прибытіи на пристань, Архидіаконъ встрѣченъ былъ Его Превосходительствомъ г-мъ военнымъ губернаторомъ Приморской области, который находился здѣсь по случаю аварии у мыса «Крильона» германскаго судна «Космополитъ», нарочито зафрахтованнаго Правительствомъ для поѣздки Его Превосходительства на полуостровъ Камчатку. «Космополитъ» погибъ не задолго до пріѣзда въ Корсаковскъ Владыки у самаго берега мыса «Крильонъ», наткнувшись на подводный камень, и г-нъ губернаторъ, счастливо спасшійся вмѣстѣ со всеми пассажирами этого судна, теперь ожидалъ въ Корсаковскѣ другаго парохода. При встрѣчѣ съ Его Преосвященствомъ Его Превосходительство привѣтствовало Архидіаконъ съ благополучнымъ прибытіемъ сюда, послѣ чего Владыка отправился въ Корсаковскій храмъ. Здѣсь Архидіаконъ былъ встрѣченъ всѣмъ духовенствомъ южнаго Сахалина, а именно: о. благочиннымъ А. Уинскимъ, прибывшимъ сюда вмѣстѣ съ Владыкою, мѣстнымъ священникомъ о. П. Никитинымъ, священникомъ селенія Галкино-Врасскаго о. А. Троицкимъ и священникомъ Онорской церкви о. А. Бетинимъ. Послѣ церковной встрѣчи Его Преосвященство въ сслужебціи поимено-

важныхъ священниковъ изволилъ совершить молебное пѣніе храмовому святому, предъ началомъ котораго наградилъ о. Павла Никитина набедренникомъ по ходатайству о. благочиннаго, отозвавшагося объ о. Павлѣ какъ о ревностномъ и усердномъ дѣятелѣ на нивѣ Господней.

По окончаніи молебнаго пѣнія Его Преосвященство осматривалъ храмъ, далеко уже не такой, какъ въ Александровскомъ посту; ревизовалъ архивъ и бібліотеку и въ заключеніе осмотрѣлъ ризницу, а потомъ говорилъ поученіе къ народу, до тѣсноты наполнявшему корсаковскій храмъ. Во время поученія, какъ и во время молебна въ храмѣ неоднократно слышался лязгъ цѣпей, это каторжные проходили и возвращались съ работъ. Лязгъ цѣпей живо напоминалъ гдѣ мы находимся, и на наше не привычное къ такому звуку ухо производилъ тяжелое впечатлѣніе. За то сильнѣе воспринималось назиданіе Архипастыря, поучавшаго о христіанской любви къ ближнему не звающей ограниченіемъ въ томъ, къ кому она должна проявляться и о безграничномъ милосердіи Божиѣмъ, прощающемъ всякаго грѣшника, лишь бы онъ искренно каялся въ своихъ согрѣшеніяхъ и старался загладить свои грѣхи доброю жизнью. Понятнымъ становилось, что и эти лязгавшіе цѣпями отверженцы общества суть наши братья и болѣе всѣхъ нуждаются въ христіанской любви къ себѣ.

Окончивъ поученіе, Владыка благословлялъ народъ, а затѣмъ отправился въ квартиру Его Превосходительства г-на военного губернатора Приморской области съ визитомъ; отсюда прослѣдовалъ въ квартиру мѣстнаго священника о. Павла Никитина. Затѣмъ, посѣтивши начальника округа и командира мѣстныхъ войскъ, Архипастырь возвратился снова въ домъ о. Павла и здѣсь пробылъ до поздняго вечера, занимаясь ревизіей церковнаго писмоводства и бесѣдою съ собравшимся сюда духовенствомъ южнаго Сахалина о разныхъ церковно-приходскихъ дѣлахъ. Свободные отъ занятій, мы употребили это время на ознакомленіе съ постомъ Корсаковскимъ. Селеніе это расположено въ гористой мѣстности на берегу моря и, подобно посту Александровскому, отличается вышнимъ благоустройствомъ. Улицы широкія и расположены по плану; по сторонамъ ихъ имѣются хорошіе троттуары. Множество садовъ придаютъ Корсаковску пріятный видъ. Корсаковскъ служитъ административнымъ центромъ южнаго Сахалина, почему здѣсь сосредоточены все правительственныя учрежденія и имѣетъ резиденцію г-нъ начальникъ корсаковского округа. Про-

живающіе въ окрестностяхъ Корсаковска ссыльно-поселенцы занимаются земледѣліемъ и скотоводствомъ. Последнее здѣсь прививается очень хорошо, почему мясо въ Корсаковскѣ значительно дешевле, чѣмъ въ Александровскѣ. Сюда являются скупщики мяса даже изъ Владивостока, но сбытъ мяса какъ и другихъ сельскихъ продуктовъ, въ другія мѣстности, кромѣ Сахалина, воспрещенъ, что, конечно, понижая цѣны на продукты въ мѣстности Сахалина, не можетъ служить къ пользѣ продавцевъ. Другимъ особенно развитымъ занятіемъ жителей мѣстности Корсаковска и его окрестностей служатъ рыболовство. Здѣсь именно производится ловля известной теперь по всему Приамурскому краю сахалинской сельди. И кромѣ нея добывается кѣта и множество породъ другихъ рыбъ, а въ последнее время здѣсь иногда стали ловиться и морской осетръ, котораго, какъ разсказываютъ, прежде никогда не замѣчалось. Этотъ послѣдній родъ рыбы насъ очень заинтересовалъ и мы нарочито испробовали вкусъ его. Осетръ оказался довольно вкуснымъ, но мясо его слишкомъ плотно, если не сказать грубо, и напоминаетъ очень амурскую калугу. Ловля сельди производится здѣсь въ большихъ размѣрахъ и доставляетъ хорошій заработокъ для жителей. Къ сожалѣнію, заготовка сельди не совсемъ хороша и вкусъ ея грубоватый, что зависитъ отъ слишкомъ большаго количества соли, употребляемой при ея засолкѣ. Но избѣжать этого почти не возможно, такъ какъ при меньшемъ употребленіи соли сельдь портится.

Климатъ южной части Сахалина очень хорошъ, а почва плодородна. Все это весьма способствуетъ развитію земледѣлія и надобно людямъ жить, да наслаждаться дарами Божиими, но человекъ всегда находитъ возможнымъ и рай сдѣлать адомъ. Такъ и здѣсь. Воровство, грабежъ, а въ последнее время и убійство составляютъ здѣсь обычное явленіе. Многие вслѣдствіе этого бросаютъ уже заведенное хозяйство и предпочитаютъ заниматься на заработки, такъ какъ это далеко спокойнѣе и безопаснѣе.

Часовъ въ одиннадцать вечера Архивнастырь возвратился на пароходъ. Вѣтеръ и качка опять усилились и потому командиръ «Байкала» такъ разсчиталъ свой курсъ, чтобы мисъ «Крильонъ» пройти утромъ на другой день. Вслѣдствіе этого въ настоящій вечеръ «Байкаль» не торопился спиматься съ якоря, да къ тому же изъ Корсаковска пришелъ баркасъ съ пассажирами и ихъ нужно было принять. Отъ бездѣлья мы долго наблюдали, какъ принимались на бортъ наши будущіе спутники. Огромный бар-

кась вмѣпалъ ихъ не менѣе 500 человекъ. Все это или поселенцы или отбывшіе срокъ каторги на о. Сахалинѣ. Отбывъ наказаніе и получивъ право поселиться на материкѣ, народъ этотъ спѣшитъ теперь оставить ненавистный Сахалинъ; многіе изъ нихъ одѣты очень прилично, другіе еще не успѣли или по бѣдности не имѣли возможности переимѣнить арестантскую куртку на общепринятый костюмъ. Пріемъ на пароходъ совершается при сильномъ волненіи. Баркась то поднимается довольно высоко, то опускается. Толпа спѣшитъ попасть на трапъ, происходитъ толкотня, слышатся крики, ругань. Многіе то и дѣло рискуютъ упасть за бортъ, такъ что со стороны страшно становится смотреть на тѣ эволюціи, какія приходится имъ выдѣлывать, чтобы не свалиться въ воду. А черныя волны моря почью какъ будто только и поджидаютъ этого, подкатываясь непрерывною чередой изъ темноты въ освещенное огнями «Байкала» пространство и какъ бы пытаясь перевернуть баркась и потопить все, что на немъ находится. Но вотъ почти все приняты. На баркась остаются тюки, да лошадь, переправляемая во Владивостокъ. Тюки и лошадь подняли на палубу посредствомъ паровой лебедки, при чемъ лошадь была предварительно ловко опутана нарочито приспособленными ремнями и поднятая вверху отъ пола баркаса до того была испугана, что не трогалась ни однимъ членомъ.

У принятыхъ на «Байкаль» пассажировъ провѣряются документы и отбирается плата за провѣздъ. По провѣркѣ документовъ пассажиры размѣщаются въ люкахъ и до тѣсноты наполняютъ ихъ. Все размѣщается прямо на полу, около своихъ узловъ, и такъ должны провести ночь и всю дорогу до Владивостока. Есть, правда, въ люкахъ и нары, но на нихъ помѣщаются только счастливишіе, потому что наръ не достаетъ и на третью часть пассажировъ. Мало по малу все такъ или иначе устраиваются, говоръ затихаетъ, многіе засыпаютъ, наклонившись на свои узелки. Между тѣмъ «Байкаль» безшумно снимается съ якоря и малымъ ходомъ медленно удаляется отъ п. Корсаковского.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ХРОНИКА.

1-го января. Въ Кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи причта соборнаго и о. Ректора Семинаріи, архимандрита Антонина

Преосвященный Евсевій совершилъ литургію и послѣ нея особый, положенный въ началѣ новаго лѣта молебенъ съ многолѣтіемъ Царствующему Дому. На молебнѣ участвовало все градское духовенство. Проповѣдь на литургіи сказана о Ректоромъ Семинаріи. На богослуженіи присутствовали г. Губернаторъ области К. Н. Грибскій и прочія власти.

3-го января. Литургію совершилъ Преосвященный въ Кафедральномъ соборѣ съ мѣстнымъ причтомъ; очередная проповѣдь произнесена свящ. Андреемъ Зиминымъ.

6-го января—въ Крещеніе Господне. Его Преосвященство литургію совершилъ въ Кафедральномъ соборѣ съ мѣстнымъ причтомъ. Проповѣдь произносилъ свящ. Н. Логиновъ. Послѣ литургіи крестнымъ ходомъ со святыми иконами и хоругвями, принесенными изъ прочихъ церквей города, и со всемъ градскимъ духовенствомъ было исхожденіе на р. Амуръ для „освященія воды святыхъ Богоявленій“. Въ моментъ погруженія святаго креста въ воду произведенъ былъ салютъ изъ орудій. На богослуженіи присутствовали г. Губернаторъ области и прочія военныя и гражданскія власти.

9-го января въ Покрово-Николаевской церкви, въ присутствіи военнаго губернатора области К. Н. Грибскаго, начальниковъ отдѣльныхъ военныхъ и гражданскихъ частей, офицеровъ и чиновниковъ разныхъ вѣдомствъ и многихъ мѣстныхъ жителей, Преосвященнымъ Евсевіемъ соборно совершено благодарственное молебствіе за избавленіе главнаго начальника Приамурскаго края генералъ-лейтенанта Н. И. Гродекова, съ его свитой, отъ двукратной опасности, угрожавшей жизни, во время плаванія. Къ сердечному участію въ семъ благодареніи Владыка въ началѣ молебна устною рѣчью пригласилъ предстоящихъ, по заповѣди апостола: „Молю прежде всѣхъ творити молитвы, моленія, прошенія, благодаренія за вся человеки: за цари и за все, иже во власти суть“.

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Верещагинъ.

Влаговѣщенскъ. Печатать разрѣшается, 1899 г. Января 14 дня.

Ценаоръ, Преподаватель Семинаріи, А. Топорковъ.

Типографія т-ва Д. О. Мокницъ и Ко Зейская—148.